

PATRIA Y REPUBLICA

Union Republicana

Federación ibérica.—Procedimiento revolucionario

Suscripción.—Pagos adelantados

En Madrid, un mes... 1 peseta. Provincias y Portugal, trimestre... 5 » Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 18 » Este mismo plazo, en las naciones no convenidas... 30 » Número suelto 5 céntimos

EL IDEAL

(Unido con EL NUEVO COMBATE)

Toda la correspondencia se dirigirá en esta forma

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID,

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto á la legalidad republicana

Cortes Constituyentes

Precios de los anuncios

En la segunda plana, la línea... 5 pesetas En la tercera... 2 » En la cuarta... 0.25 » Anuncios de preferencia en los lados del folleto... 1.50 » Número atrasado... 0.20 » 25 ejemplares, 75 céntimos

ADVERTENCIA

Relación de las diez obras que regalamos todos los meses á los suscriptores que tengan hechos sus pagos directamente:

Table with 2 columns: Obras and Autores. Includes titles like 'Molestias del trato humano', 'Conversaciones familiares sobre los grandes descubrimientos modernos', 'La Diana enamorada', etc.

Tendrán derecho á pedir una de estas obras los que en las condiciones dichas tengan las dos últimas cifras de su «número de orden» iguales á las correspondientes del que obtenga el premio mayor en el sorteo de la lotería última de cada mes.

Los suscriptores que no hayan recibido su «número de orden» pueden reclamarlo á la Administración del periódico.

Ha obtenido el primer premio en el sorteo celebrado ayer, el núm. 25.973. Si el número de pedidos excediera de diez, tendrán mejor derecho aquellos cuyo número de orden se aproxime más al 25.973.

POR LA IDEA No se fueron

Los moros continúan paseándose por Madrid, á pesar de haber anunciado su marcha para ayer. La causa de la suspensión del viaje es la enfermedad de la regente, que ha impedido se celebrara la audiencia de despedida.

Y los de la embajada, que ante todo son muy finos, no han querido marcharse á la francesa. Han hecho bien sería una lástima que á última hora les llamaran groseros. ¡Groseros ellos que han pisado los salones más aristocráticos de Madrid!

Por eso se han quedado unos días más entre nosotros, entregados en cuerpo y alma á las exigencias del Ramadán y á las conferencias de Groizard y Martínez Campos.

Porque hay varios medios de hacer penitencia. Además, tampoco era cosa de que se expusieran á sufrir el contagio del sarampión yendo á Palacio, porque, á lo que se ve, esa infantil enfermedad no respeta clases ni gerarquías, y lo mismo se mete en la choza de un obrero que en el palacio de los reyes.

Y tendría que ver la embajada sufriendo un ataque de sarampión, confiriendo con Martínez Campos y haciendo las prácticas del Ramadán!

Ayer tarde pasó Sidi-Brisha por el Retiro en compañía de El-Arbi, y no hablaron máscaras atrevidas que le dieran broma con el general Fuentes.

Nos parece demasiado atrevimiento, y creemos que la autoridad debió tomar precauciones para impedir esos verdaderos abusos de Carnaval.

Porque una cosa es que no se haga la demarcación de la zona neutral de Melilla, ni nos paguen la indemnización de guerra, y otra el que puedan pasearse en coche descubiertos por el Retiro sin peligro de chocar con otro Fuentes...

Todavía recordamos con dolor y vergüenza las víctimas que ocasionaron. ¡Quién les había de decir á aquellos héroes que su sangre, derramada en defensa de esta patria querida había de quedar sin venganza, y que un año después se pasearían por Madrid los representantes de aquellos bárbaros con quienes luchaban!

Es que en España ocurren cosas muy chocantes.

Los partidos republicanos

La última pregunta formulada en nuestro artículo anterior, no tiene más que una respuesta.

El partido republicano federal no ha dado con la restauración saguntina las pruebas de vitalidad que dió cuando en España, regía la Constitución de 1869, porque entonces era uno y ahora está dividido. Los orgánicos son un desprendimiento de los federales, que inició y llevó á cabo el gran Figueras; muchos republicanos federales, creyendo de buena fé que el ensayo de 1873 había dejado mucho que desear, fuéronse á engrosar los huestes del Sr. Ruiz Zorrilla y no pocos han permanecido y aún permanecen alejados de la política activa.

Por otra parte, los federales, y lo mis-

mo decimos de los progresistas y centralistas, más parecen que están organizados para el ejercicio del mando que para la lucha en la oposición; tal como entendemos muchos que debe ser la lucha cuando de tan diversos modos se provoca á ella.

Y prueba de modo evidente que el partido federal no ha correspondido á sus antecedentes revolucionarios, el hecho de haberse puesto á las órdenes del señor Ruiz Zorrilla, individualmente, sin renegar de sus principios, muchos federales. De este modo pactaban la unión revolucionaria con los elementos más activos del partido progresista, llegando á representar algunos al Sr. Ruiz Zorrilla en muy importantes regiones de España.

Bien puede decirse que el partido federal, como unidad política, no ha dado pruebas de grandes energías en este triste período restaurador, aunque cuenta en sus filas con elementos suficientes para probar fortuna, y acaso acaso para conquistar la victoria.

Bien es verdad que un ejército no puede batirse sin suficiente número de generales y sin esa cohesión que centuplica las fuerzas en un momento dado.

TIJERETAZOS

Dice un periódico militar, y además de militar, conservador: «La Corona ha entregado el poder á los liberales».

Y efectivamente, los liberales... cobran. Y los conservadores... pagan el tabaco. Nosotros creíamos que el tabaco lo pagaba el país.

Pero por lo visto, los monárquicos fuman cuando por turno les corresponde y el país escupe.

Bien se conoce que nos encontramos en pleno ramadán.

La Epoca, con la ceniza en la frente, exclama: «Acaban las fiestas del Carnaval, con su butifaloso desvarío, y comienzan los días melancólicos de la Cuaresma, con sus desabrimientos y abstinencias, inclinando el espíritu á las tristes meditaciones».

Y después de meditar sobre el tiempo que los conservadores se encuentran en la tierra de promisión, sin adelantar un paso, exclamemos con su órgano más autorizado: «¡Quiera Dios que no venga á aumentar esas sombras del ánimo la realización de nuevas desgracias para la patria!»

Amén.

Si, de nuevas desgracias, porque, según la misma Epoca: «En África se nos deprime; en Asia se nos combate: nuestro prestigio se merma ante Europa; las relaciones diplomáticas se dificultan; las mercantiles se suspenden ó se rompen; el principio de autoridad rueda por los suelos...»

¡Y para ver tal situación se hizo la gran restauración!

La gran restauración, ó, como si digéramos: la panacea que iba á curar todos los males.

Pero no ha sido así. Porque si así hubiera sido, no estaría La Epoca navegando en un barco que hace agua, á juzgar por la siguiente pregunta: «¿A dónde vamos, sometidos á tales pilotos, que navegan sin rumbo ni norte, flacos, no en su pericia, sino en la misericordia de los vientos?»

Pues vamos derechos al más horrible de los naufragios. Y prepárese La Epoca á oír muy pronto el grito de sálvese el que pueda.

Pero no: confiando todos en la misericordia de los vientos, vamos en busca de nuevos horizontes.

La misma Epoca lo dice en los siguientes términos: «Pero las cosas llegan á extremos, respecto de los cuales no es lícito ya excusar sus responsabilidades, tan grandes como evidentes. Si algo faltaba para poner el sello á la situación liberal, tan fecunda en desventuras para el país, esta última sería suficiente á justificar los anhelos de la opinión en busca de nuevos horizontes...»

Eso es: en busca de nuevos horizontes, de otro cielo donde no haya ningún astro con corena.

Dice un periódico: «Ha muerto el rey...» No se alarmen ustedes, que aún no hemos terminado.

«Ha muerto el rey... de los bandidos, Manuel García.» Porque hay reyes de muchas clases.

DE CUBA

En estos momentos que la cuestión filibustera está sobre el tapete, creemos de mucha oportunidad la publicación de los siguientes detalles referentes á la guarnición de aquella Antilla, que forma un total de 60.000 hombres.

La infantería cuenta en toda la isla con siete regimientos: Alfonso XII, núm. 63; María Cristina, núm. 63; Simancas, núm. 64; Cuba, núm. 65; Habana, núm. 66; Tarragona, núm. 67; Isabel la Católica, núm. 76; un batallón de cazadores (Oídiz), núm. 22; una brigada disciplinaria, y el cuerpo militar de orden público, con un total de 468 oficiales y 12.030 soldados.

Los dos regimientos de caballería (Hernán Cortés, núm. 29, y Pizarro, núm. 30) tienen 90 oficiales y 1.596 soldados; la artillería 43 oficiales y 776 soldados, y el cuerpo de ingenieros, 27 y 414 respectivamente.

Además hay en Cuba tres tercios de la Guardia civil (el 1.º), que tiene la subinspección en la Habana, y las comandancias en dicha ciudad, en Matanzas, en Colón y Vuelta Abajo; el 18.º, con subinspección en Santa Clara y comandancias aquí y en Remedios, Sagua, Cienfuegos y Sancti Spiritus, y el 19.º, con subinspección en Puerto Príncipe y comandancias aquí, en Cuba y Holguín, con 185 oficiales y 4.318 guardias.

Con los cuerpos asimilados, oficiales generales y cuerpo de estado mayor, se forma un total de 638 oficiales y 19,999 soldados, ó sea en junto 20.197 hombres.

La provincia y la plaza de la Habana las manda el general segundo cabo general Arderius, constituyendo la guarnición de la capital de Cuba y sus castillos del Príncipe, la Cabaña, el Morro, San Diego, la Punta y Atarés y las baterías de la Reina y Santa Clara; el regimiento de infantería de Isabel la Católica, núm. 76; el mixto

de ingenieros; cuatro compañías del 10.º batallón de artillería; una batería de montaña; el regimiento de caballería de Pizarro, núm. 30, el cuerpo de orden público y las fuerzas voluntarias, compuestas de siete batallones de cazadores, dos de ligeros, dos de artillería, un regimiento de caballería, un escuadrón de húsares, un regimiento montado de artillería, el batallón de bomberos y otras unidades de menor importancia.

Al frente de la provincia de Las Villas se encuentra el general de brigada D. Antonio Luque; de la de Santiago de Cuba el de división D. José Lachambre; de la de Puerto Príncipe el de brigada D. Federico Alonso Gasco; de la de Matanzas el de brigada D. Luis Prato, y de la del Pinar del Río D. Cipriano Carmona.

Noticias de la insurrección

En el Consejo de ministros celebrado ayer leyó el Sr. Abarzuza los telegramas que el general Calleja gobernador militar de la isla de Cuba le había enviado relativos á la insurrección.

Parece por las noticias oficiales, que donde el asunto reviste mayor gravedad es en la provincia de Santiago, donde hay una partida de más de 100 hombres con armas y organización militar que se dirigen á Guantánamo, y en cuya persecución había salido con fuerzas 99 se creen suficientes para combatirlos, el general Lachambre.

Esta partida, que ha reconocido como jefe al inglés Henry Brooks, fué alcanzada en Ibarra por las tropas leales, se cambiaron algunos tiros entre éstas y los rebeldes, y del choque resultaron dos insurrectos muertos y varios heridos. Algunos individuos de la partida cayeron prisioneros.

Se supone que se dispersaron los restantes y que la partida no volverá á reconstituirse.

Varias cañoneras vigilan cuidadosamente las costas de la isla de Cuba para impedir que los filibusteros hagan nuevos desembarcos.

Entre las personas significadas de los sublevados figura el nombre de Juan Gualberto Gómez, periodista de color, que pasaba como autonomista.

También se dice que el general insurrecto Julio Sangüily ha desaparecido de la Habana.

Los informes del gobernador general han dado á entender claramente que en Cuba se preparaba un movimiento separatista importante, del cual se aprehieron las autoridades, y debido á las medidas adoptadas se ha reducido sólo á lo que dejamos apuntado.

La escabrosidad del terreno, en unos casos, y la gran fertilidad en otros hacen más difícil el batir las partidas y extirpar el bandolerismo; de aquí la necesidad apreciada por la primera autoridad de la isla de apelar á la suspensión de garantías. En una nueva reunión de la junta de autoridades se acordó por unanimidad ratificar el acuerdo de la publicación de la ley de orden público.

Los jefes de los partidos políticos y los periódicos de la Habana aprueban también la medida.

El general Calleja ha teleografiado diciendo que no necesita refuerzos de tropas ni de barcos; sin embargo, no como refuerzo, sino por estar destinado á Cuba, marchará pronto á dicha isla el crucero «Filipinas».

A las once de la noche recibió el Sr. Abarzuza un telegrama del general Calleja, en que le hacía relación de un nuevo encuentro en que las tropas españolas habían dispersado á la partida de Manuel García (a) «El rey de los Campos», matando á éste y á dos más é hirviendo á varios.

El general Calleja, que no pide al gobierno ni tropas, ni dinero, ni instrucciones siquiera, asegura, también, que la insurrección será dominada inmediatamente, haciendo á la vez elogios calorosos de la patriótica conducta seguida en estas circunstancias por los partidos autonomista, reformista y de Unión constitucional, y por los pe-

exclamó formalmente el cocinero, que era hombre conocedor de la gente con que se encontraba; he aquí el caso en dos palabras. Estábamos en Viena: yo tenía el honor de servir bajo las órdenes del gran Careme en la embajada de Francia. Los individuos del cuerpo diplomático comían alternativa-

mente unos en casa de los otros, y á esto lo llamaban comer en Francia, en Inglaterra, en Rusia, etc., etc. Bien comprendéis la rivalidad que existiría entre los jefes de cocina... La víspera de firmar los tratados fué el banquete en casa de monse-

ñor el príncipe de Metternich, y por consiguiente era la sesión, es decir, la comida más importante del Congreso... tan importante, que monseñor el príncipe de Metternich se había dignado escribir de su puño en la cuenta diaria: presentad esta comida como si fuese un banquete de testas coronadas. Yo he visto el autógrafo... y aún conservo una copia entre mis papeles.

—El cuento va siendo muy interesante, dije al cocinero; parece que se trata de un negocio de Estado.

—Se trataba de un asunto europeo, exclamó el diplomático cocinero, y vais á saber por qué: había habido, como dije, grande rivalidad entre los jefes de cocina de los señores embajadores, pero rivalidad leal... Por desgracia esta lealtad tuvo su término, y el día de tan solemne comida... un cobarde, un infame, en vez de combatir á campo... ó más

bien, á hornilla rasa, sobornó á fuerza de oro

blanca, introducido por los innovadores, por los románticos, según su expresión.

—Dispensareis el traje á un soldado que acaba de salir del fuego...añadió.

—He aquí vuestra mejor causa, señor jefe, dijo con gracia Artaré señalando los pastelillos que estaban en los platos.

—Creo efectivamente que estas señoras gustarán de mi excusa, replicó el cocinero; os recomiendo... sin vanidad... los de crema y fresas, que son un bocado rico. El gran Careme, á las órdenes del que

tuvo el honor de servir en el Congreso de Viena, los inauguró en la mesa de S. E. el embajador de Francia... la víspera de aquella fatal comida...

—Vamos, jefe; dijo Julieta riendo, en obsequio de Martín, que no conoce la historia, escucharemos esa otra vez.

—¿Qué historia? preguntó Leporello.

—Ya son dos los que no la saben, replicó Astarté riendo también; vamos, señor jefe, sin cumplimiento.

—Tendré el mayor gusto en oír esa anécdota, dije.

—Si repito algunas veces esta historia, contestó el cocinero, con tono de importancia, es únicamente para protestar siempre, para protestar sin descanso contra una infamia, contra una traición de que creo incapaz á todo cocinero francés.

—¡Diabló! La cosa es seria, dijo Leporello.

—Nuestro honor se halla interesado en el asunto,

casa de la famosa duquesa de Rollecourt, y mi ministra goza mientras las otras rabian.

—Oh, por ese estilo, exclamó Leporello riendo estrepitosamente, yo conocí un amo tan imbecil que saludaba siempre á su cochero, porque el tal inglés había servido en casa del famoso lord Chesterfield.

—Otra comedia, replicó Astarté. Desde por la mañana hasta la noche mi ama está diciendo: «Queridita mía, ¿como se vestía la señora duquesa? ¿cómo se peinaba la señora duquesa? ¿qué comía la señora duquesa? Yo creo, Dios me perdone... que un día me preguntará, como... la señora duquesa...»

Una carcajada de risa general interrumpió la palabra que iba á decir Astarté, la cual añadió:

—Y el Ministrol es la misma canción con otra música. Como el tal tío tiene tanta vanidad como ignorancia de los usos de la buena sociedad, está siempre diciéndome: Chica, ¿cómo se hacía esto en casa del duque? Chica, ¿como se vestía por la noche el duque? Chica, ¿como se servía en casa del duque á la mesa?

—No lo decís todo, bella Astarté, dijo galantemente el hombre de confianza del político. Estoy seguro de que nuestro ministro os ha dicho: Chica, ¿no te hacía el amor el duque?

—Es verdad, respondió Astarté; un día quiso retozar conmigo y me dijo: «Chica estoy seguro de

riódicos que representan á dichas parcialidades políticas. Añade también el gobernador general que la Junta de autoridades, nuevamente reunida, ha ratificado el acuerdo de suspender en la isla las garantías constitucionales, y esta vez no por mayoría de votos, sino por unanimidad.

En los telegramas del gobernador de Cuba se notan muchas contradicciones que llaman la atención de los ministros y que le hicieron exclamar al Sr. Sagasta:—Pues no lo entiendo.

La union republicana

Amigo Prieto: Veo con disgusto la contra sistemática que por algunos organismos se hace á la union republicana.

¿A qué móviles bastardos obedece esa oposición? No lo sé, ni quiero averiguarlo; pero no puedo menos de preguntar á los caballeros, que nos llaman disidentes porque pedimos, queremos y defendemos la union, que en donde han estado quien los ha visto, como han ayudado á los distintos movimientos revolucionarios que todos conocemos.

Únicamente los republicanos platónicos pueden creer que la Republica vendrá ella sola cuando San Juan haje el dedo, y solo los que así discurren pueden oponerse á la union revolucionaria.

¿Es que temen y rehusan el compromiso de acudir á sus puestos en el momento del peligro? Pues si así no fuera, la lógica sería adherirse incondicionalmente al movimiento de concentración que exigen las circunstancias para asegurar el triunfo.

¿Es que á esa concentración se oponen desempeñan el papel del perro del hortelano, es decir, que ni hacen, porque aman demasiado sus personalitas, ni dejan hacer, porque temen quedarse á la luna de Valencia.

Esta es la verdad. Llamar disidentes á los que quieren unir las fuerzas para combatir al enemigo común, suponer en ellos miras interesadas y procurar desautorizarlas valiéndose para conseguirlo de medios bajos y reprobados, es el colmo del atrevimiento ó de la soberbia.

Pues que ¿creen esos hombres que ninguna de las fracciones pueden por sí sola derribar un trono que carecomido y viejo se sostiene, más que por sus propias fuerzas por el criminal indiferentismo, no del pueblo español, sino de la mayoría de los que lo dirigen? ¿Creen que la lucha legal ha de darnos el triunfo? Ni lo creen ni lo piensan siquiera.

Obra como lo hacen porque les va bien representando papeles de sainete y porque saben que la union es la revolucion y que ésta ha de arrinconar muchísimas personalidades.

Pero lo que más me alligea ver á ese pueblo inconsciente escuchar tan absurdas afirmaciones sin comprender que se le quiere apartar del único camino que puede conducirle á la victoria.

Si el verdadero pueblo republicano español no hace una pública manifestación en favor de la union para convencer á los altos organismos de que está resuelto á llevarla á cabo con ó sin ellos, si se deja guiar como hasta aquí por los que ni quieren ni han querido jamás que la Republica sea un hecho, seguiremos como estamos, ó peor aún, pues los hombres del monarquismo saben que las sangrias debilitan, y cada vez irán sangrando más y más á los pueblos para extenuarlos.

Piensen en esto los verdaderos republicanos; piensen también que en los momentos de peligro sólo han de tener á su frente á los hombres de acción, y prescinden en absoluto de los que fingien creer que con discursos y largas elecciones se derrocan instituciones apoyadas en la fuerza y en todo género de manejos gubernamentales.

Nosotros diremos siempre, pese á quien pese, y llamémoslos como queramos, que la union es la fuerza y que la union es necesaria si queremos triunfar.

¡Viva la union! gritaremos de continuo, y si que el duque te encontraba encantadora y que se lo probaba.

—No señor, le respondí yo, porque para probarlo habria empezado por amueblarme un buen cuarto y darme un centenar de miles de francos para establecerme. Ento pues el ministro se quedó aturdido y varió de conversación.

Hubiera sido gracioso, educar á un ministro de Justicia y enseñarle buenas maneras; pero es tan feo, tan gordo, tan avaro que le amenacé de decirselo todo á su mujer si insistía y también si no insistía. Así, gracias á mi virtud, hago allí lo que quiero, y doy destinos de porteros y de mozos de oficina, á los que despo proteger.

—¡Pardiez! Esto no debe despreciarse por un amigo íntimo, dijo Leporello.

—Yo tenía una amiga que servía á una mujer, cuyo marido era segundo jefe de nuestras oficinas, y le he hecho nombrar jefe por una injusticia atroz.

—Pues reclamo tu protección para el hermano de una de mis compañeras, dijo la doncella de la marquesa de Harvioux; yo te lo recordaré Astarté.

—No tienes más que pedírmelo... me bastará decir al ministro. «El señor duque, que era gentil hombre de cámara de Carlos X, no hubiera nunca rehusado una gracia á cualquier hijo de su casa. Os repito que no hay nadie tan orgulloso como esos advenedizos.

—Cuando yo pienso, dijo nuestro mayordomo, que tenía un primo, valiente y guapo mozo, manco de comercio, que pertenecía antes de la revolución de Julio á una sociedad secreta, donde se

morimos sin conseguirla llevaremos al menos al sepulcro el consuelo de haberla intentado, inspirándonos en el ardiente amor que sentimos por la Republica.

Adiós, amigo Prieto, no desmaye y cuente con el incondicional apoyo de

EL PRESIDARIO.

Filosofia experimental

DEL HONOR

El honor social y el honor legal

Para no confundir el honor social con el honor legal presentaremos un ejemplo. El honor social (como acto del honor propio) daría asilo al delincuente que nos pide amparo, y ejercer con él los deberes de la hospitalidad. Y es honor legal (como acto de respeto á las leyes) entregar el delincuente á los tribunales de justicia.

Si doy albergue á un asesino que huye y me pide socorro, todos los humanos, sin excepción (aun los agraviados por aquel hombre) aplauden mi acto de honor social, y lo aplauden porque el secreto del equilibrio social y el origen de la agrupación social son la protección del débil contra el fuerte. Y así si aquel pobre pidió pan al rico, la sociedad se puso al lado del pobre, si el pobre hambriento mata al rico, la sociedad se pone al lado del rico, porque entonces el pobre es el fuerte; y cuando el asesino pierde su fortaleza agresiva, huye y pide socorro, la sociedad llora por el muerto, pero ampara más ó menos al asesino que es una víctima quizá del error ageno, y seguramente, de su propio error.

La ley opina de distinto modo: hay muchas leyes que prohíben al pobre que pida, y no hay ninguna que prescriba la caridad del rico, y por esto no se persigue á los ricos tan caños; pero se prohíbe el asesinato, y la ley castiga á mi protegido, y me castiga por encubridor; con que yo, lleno de honor social, quedo deshonrado legalmente. Si yo, albergando al asesino le denuncié á los tribunales, cometeré un acto de humildad, negando mi honor personal y mi honor propio.

Así, pues, en este caso el honor legal es opuesto al honor social. Los tontos llaman teorías anarquistas á esto que digo, y son los tontos quienes califican así, porque los discretos no opinan del mismo modo. Los discretos saben que los anarquistas son los pesimistas agresivos por condición y no por raciocinio. A la demencia de hallar malas todas las leyes no ha llegado nadie, porque quien llegase se suicidaría inmediatamente para protestar contra la ley de la vida. A la demencia de hallar malas las leyes que son buenas llegan algunos, y de éstos, los que son agresivos destruyen irracionalmente y son los verdaderos anarquistas. Al sano criterio de hallar malas las leyes que son pésimas, llegamos muchos, y de nosotros, los que son agresivos se llaman revolucionarios. A la majadería de hallar excelentes todas las leyes, aun las que son malas, sólo llegan los tontos.

Estos, por la sencillez de su organismo, abundan mucho, porque un tonto se logra sin grande esfuerzo, y esos seres inferiores tienen el instinto de agruparse y formar grandes masas y pedirle á Dios, sin conocerle, y defender las leyes sin comprenderlas; por que para ellos es bueno cualquier ídolo, y cualquier juez si les promete bienaventuranzas imposibles ó innegociadas, y sobre todo si les ampara contra esa fuerza irresistible de la inteligencia agena. El verdadero Dios, en su infinita misericordia, llega al extremo de perdonar las tonterías, y los legisladores, por amor inflexible á la ley, que es su hecubra, llegan á las veces á preferir las adulaciones tontas á las censuras discretas, y así todo conspira para que no desaparezcan los tontos.

Estos nos llaman anarquistas cuando censuramos las leyes, y burgueses cuando las eludimos, y piden nuestra cabeza los revolucionarios, que buscan la victoria por sorpresa, nos llaman cobardes ó traidores, y todos los pesimistas (entre ellos los anarquistas), saben que somos el único apoyo sincero y racional de las leyes buenas, y desearían sobre nosotros sus injurias y sus bombas.

Y como tenemos entre tanto locos y tantos tontos, ocurre, que cuando se legisla

para halagar al pueblo (que siempre es revolucionario), nos parten por la mitad, cuando se legisla para halagar á las clases elevadas (los tontos), nos dividen por el eje, y cuando se legisla contra los anarquistas estamos expuestos á que una indiscreción hermenéutica nos meta en presidio. Sólo nos va bien cuando se legisla para servir á Dios y á la verdad. De modo que nos iría perfectamente si no hubiese más código que el Decálogo.

Esto no es un argumento á favor del Santo Oficio porque la justicia administrada por los eclesiásticos es insostenible. El sacerdote católico debe reprimir, aconsejar y perdonar siempre; y el cura que castiga deja de ser ángel para convertirse en hombre sino en fiero, porque al perder por sus pasiones las alturas de su ministerio es preciso que sus errores rebasen los límites de las flaquezas humanas. En cambio, el magistrado es casi siempre mejor que la ley; comprende la enormidad de las penas, el misérrimo espíritu del delincuente y los resortes del procedimiento jurídico; y su caridad se sobrepone á su deber y alivia en cuanto le es posible la suerte del reo.

Por eso, si las leyes humanas se ajustasen al Decálogo, que es la ley de Dios, el honor legal dejaría á salvo el honor social, y cuando yo albergase á un asesino, lo buscarían los agentes de la justicia, y cuando lo hallasen procederían contra él, pero respetando siempre el honor social que me obligaba por ley de mi propio honor, que es ley fatal y divina en nuestra especie, á socorrer al desgraciado que me pedía socorro.

¿Es esto imposible? No por cierto: ha existido ya cuando existía el derecho de asilo que ejercía la iglesia, y que se dejó arrebatar con otros derechos para complacer á quienes nada representan, porque ni son el pueblo que ora ni el pueblo que progresa; á quienes han desvirtuado los principios filosóficos del derecho, para que en nombre del derecho nadie pueda ser libre, y para que vivan divorciados (sin sumarse para el bien común) los hombres honrados que administran noblemente la justicia según se les ordena, y los hombres infelices que han de sufrir esa administración desatinada.

Y vamos con otro caso que nos diferenciará de otra manera el honor legal del honor social.

SILVERIO LANZA

(Se continuará)

POLITICA

Por la mañana

El consejo de ayer.—La enfermedad de la regente.—Impuesto sobre explosivos y plomos.—la embajada marroquí.

Largo fué el Consejo de ministros celebrado ayer, como que duró próximamente cinco horas, las cuales, si bien se mira, no fueron en verdad desaprovechadas, pues se resolvieron infinidad de expedientes correspondientes á casi todos los ministerios, ocupándose, además, de la salud de la regente; de los asuntos de Cuba, de la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército y de otra porción de cosas de menor cuantía.

Llevaron ya los ministros algún tiempo reunidos, cuando recibieron el parte de la mayordomía de palacio, en el cual se indicaba la enfermedad que padece la regente, y que es, según decimos en otro lugar, sarampión de carácter benigno.

Los señores del margen acordaron que ese parte se publicase hoy en la Gaceta, como así se ha hecho, determinando que mientras dure la indisposición de la señora, el ministro de Estado la informe de los asuntos de Gobierno por conducto de la Infanta Isabel.

Uno de estos días se publicará en la Gaceta un decreto reduciendo á treinta céntimos de peseta el impuesto sobre los explosivos y suprimiendo también los derechos que gravan hoy la exportación de plomos y otros argeníferos.

Gracias á la enfermedad de doña María Cristina tenemos aun el gusto de contar entre nosotros y de mantener unos días más á Sidi-Brisha y compañía, los cuales no engañan.

charán hasta saber si el sarampión les permite ó no despedirse de dicha señora, en cuyo último caso los despedirá la infanta.

He ahí un nuevo motivo que nos hace lamentar la enfermedad de la regente: el que la embajada marroquí no pueda marcharse tan pronto como quisiera.

El Ejército turco

La Revue militaire de l'étranger, en su número 803, se ocupa extensamente de la organización del Ejército turco.

Según los datos que menciona la citada revista, el mando supremo del Ejército reside en el Sultán, quien tiene un Gabinete militar presidido por un mariscal (múchir) ó un general de división (férik).

Dependiendo del Sultán existen una Comisión superior de inspección general del Ejército, compuesta de 30 miembros, en su mayoría de oficiales generales, y la Casa del Sultán, civil y militar á la vez, cuya jefatura desempeña en la actualidad Osmán Pachá, el ilustre defensor de Plewna, y á la que pertenecen gran número de jefes y oficiales en concepto de ayudantes de campo generales, ayudantes de campo generales honorarios, oficiales de órdenes y otros diversos empleos.

La Administración central en el Ejército otomano presenta la singularidad de hallarse encomendada á dos grandes centros: el Ministerio de la Guerra, propiamente dicho, y la Gran Maestranza de Artillería, á cuyo cargo está la fabricación del material de guerra y la construcción y mantenimiento de las fortificaciones.

El Ministerio de la Guerra, que hoy desempeña el mariscal Riza Pachá, se divide en diez Direcciones, la primera de las cuales, Estado Mayor General, funciona con cierta independencia.

Esta Dirección comprende los cinco negociados siguientes:

1.º De Organización, que se ocupa de todo lo concerniente al Ejército y su preparación para la guerra.

2.º De Estadística, encargado del estudio de los ejércitos extranjeros y de las publicaciones militares.

3.º De Movimiento, cuya misión es preparar la movilización y concentración del Ejército. Este negociado comprende una Sección Topográfica, á la que incumbe reunir los planos y datos estadísticos necesarios á los Estados Mayores para entrar en campaña.

4.º De Etapas, encargado de todo lo concerniente á trasportes militares por mar y tierra.

5.º Negociado científico, que comprende la Sección Geográfica, encargada de los trabajos topográficos, etc., y la Sección Histórica, á cuyo cuidado están los Archivos y la Biblioteca.

Además de estos cinco negociados el Estado Mayor General tiene otro, encargado del personal, y una Secretaría.

Las otras nueve direcciones del Ministerio de la Guerra, son:

De Asuntos generales, de Infantería, de Caballería, de Artillería, de Justicia militar, de Servicios administrativos, de Fortificación y edificios militares, de Sanidad y de Contabilidad general.

De los 17.344 oficiales que figuran en el último Anuario del Ejército turco, sólo un 13 por 100 ha salido de las Academias militares; el resto, procede de los suboficiales de los cuerpos, que, mediante un examen teórico y práctico, han obtenido el empleo de subtenientes.

Para la enseñanza militar existen en Turquía las llamadas Escuelas preparatorias, que se subdividen en Escuelas elementales militares, cuyo número llega á 28, y en Colegios militares, de los que sólo hay 7.

Terminados los estudios en estos dos Colegios, los alumnos tienen libertad para seguir indistintamente una carrera civil ó una militar; debiendo en este último caso ingresar en la Escuela de Infantería y Caballería, de la que depende una Escuela de Veterinaria Militar, ó bien en la Escuela de Artillería e Ingenieros, saliendo de ambas con el empleo de segundos tenientes.

Además de las Escuelas citadas existe una

Academia de Estado Mayor, en la cual sólo pueden ingresar los alumnos más aventajados de las de Infantería y Caballería y de Artillería e Ingenieros, obteniendo el empleo de tenientes al concederles la admisión en la Academia, y el de capitán de Estado Mayor al terminar con aprovechamiento los tres años que comprenden los estudios de la misma.

También existe una Escuela militar de Medicina, en la que los estudios duran seis años, recibiendo al terminarlos los alumnos de Medicina y Farmacia el empleo de capitán de Sanidad militar.

La regente enferma

La Gaceta de hoy publica el siguiente parte oficial, á propósito de la enfermedad de la archiduquesa.

«Presidencia del Consejo de ministros, Excmo. Sr.:

«El decano de los médicos de cámara me dice esta noche lo siguiente:

«Excmo. Sr.:

«S. M. la reina regente, que venía hace días ligeramente acatarrada, ha experimentado en la noche última algún movimiento febril, que se acentuó en el día de hoy, durante el cual apareció un brote eruptivo en la cara, que por sus caracteres permite afirmar que se trata de sarampión, cuyo curso es, hasta ahora, regular y exento de toda complicación.

«Con este motivo se han tomado, de acuerdo con S. M. la reina, las precauciones necesarias, á fin de garantizar, en lo posible, la importante salud de S. M. el rey y de sus altezas reales, que siguen siendo excelentes.

«Lo que de orden de S. M. traslado, etc.»

El cuarto día de Carnaval

EN EL CANAL.

Allá se fueron desafiando la lluvia y el barro, los aficionados al clásico entierro de la sardina que en el canal suele convertirse para casi todos los asistentes en «merluza monumental».

Este artículo, ó mejor dicho, sus componentes se expendían en carros con inmensos letreros donde se promete el buen «Valdepeñas y Arganda», y se da en su lugar complicada composición química capaz de ocasionar más víctimas que la mismísima «nitroglicerina». Máscaras hubo pocas, y comparsas algunas, entre las que llamaron la atención un grupo de gitanos llevando su estandarte orlado de sardinas arañadas, y en el cual se leía la siguiente copia:

«Venga agua, sobre nosotros

hasta que llegue al pellejo;

venga, sí, el agua por fuera

y venga vino por dentro.»

Y esta copia, que á manera de programa llevaban, la cumplieron en todas sus partes pues mientras por fuera recibían el agua cántaros, trasgababan el vino por toneles, saltando como es natural, mayor el efecto segundo que el de la primera.

Hubo bailes en el agua, puesto que á fines de la tarde se hallaba el Canal convertido en una verdadera laguna.

EN LA CALLE DE ALCALÁ

Por la calle de Alcalá vimos las mismas máscaras que en los días anteriores; es decir, muchos bebés y alguna otra que mejor merece haber pasado la tarde en la prevención que en el paseo.

En resumen; el día de ayer tan deslucido como los otros, y ya no queda más que el domingo que quizá, si el tiempo lo permite, desquiten los amigos del disfraz de las juguetas que el aguacero les ha pasado.

Evasión de penados

En el penal de Zaragoza han sido cogidos in fraganti varios presos en el instante mismo que aquellos pretendían fugarse.

Varios periódicos censuran la conducta del director y subdirector, respectivamente del establecimiento, fundándose en que, sabiendo como sabrán los planes que los penados abrigaban, no ejercieron la oportuna vigilancia.

que el duque te encontraba encantadora y que se lo probaba. —No señor, le respondí yo, porque para probarlo habria empezado por amueblarme un buen cuarto y darme un centenar de miles de francos para establecerme. Ento pues el ministro se quedó aturdido y varió de conversación. Hubiera sido gracioso, educar á un ministro de Justicia y enseñarle buenas maneras; pero es tan feo, tan gordo, tan avaro que le amenacé de decirselo todo á su mujer si insistía y también si no insistía. Así, gracias á mi virtud, hago allí lo que quiero, y doy destinos de porteros y de mozos de oficina, á los que despo proteger. —¡Pardiez! Esto no debe despreciarse por un amigo íntimo, dijo Leporello. —Yo tenía una amiga que servía á una mujer, cuyo marido era segundo jefe de nuestras oficinas, y le he hecho nombrar jefe por una injusticia atroz. —Pues reclamo tu protección para el hermano de una de mis compañeras, dijo la doncella de la marquesa de Harvioux; yo te lo recordaré Astarté. —No tienes más que pedírmelo... me bastará decir al ministro. «El señor duque, que era gentil hombre de cámara de Carlos X, no hubiera nunca rehusado una gracia á cualquier hijo de su casa. Os repito que no hay nadie tan orgulloso como esos advenedizos. —Cuando yo pienso, dijo nuestro mayordomo, que tenía un primo, valiente y guapo mozo, manco de comercio, que pertenecía antes de la revolución de Julio á una sociedad secreta, donde se

juraba sobre puñales ódio á los reyes, á los nobles y á los curas... Y he visto cien veces á vuestro ministro, que entonces no era más que Mr. Poliveau á secas, jurar como un endemoniado odio á los reyes, á los nobles y á los curas! —Por eso sin duda, replicó Astarté, hace la monita cuando va una sotana; y aun ayer me preguntaba: ¿qué dunque iría á misa todos los domingos, no es verdad? Sí señor, iba á misa; daba además 25,000 francos aun todos los años de limosna. Al decir esto, mi gracioso amo repitió su acostumbrado hum hum hum y metió su cabeza entre los hombros como un caracol en su concha. Interrumpióse la conversación por la llegada de nuestro cocinero. Hizo este personaje una entrada triunfal, seguido de un pinche de cocina, que llevaba sobre una bandeja cinco ó seis platos de pastillitos acabados de salir del horno. Acogióla reunión esta galantería culinaria con inequívocas muestras de placer. Colocáronse los pasteles en una mesa al lado del servicio de té; y el pinche, sometido al rigor de las leyes gerárquicas, salió del cuarto, no sin echar antes una mirada de envidia á los pastillitos y á los convidados de Julieta. —Perdón, señores y señoras, dijo el cocinero, por presentarme de uniforme, y enseñaba su mandil blanco y su gorro de algodón. El buen hombre había permanecido fiel á este gorro tradicional y clásico, despreciando altamente el casquete de percalina

á uno de los pinches de las cocinas de monseñor el príncipe de Metternich... y no sé qué drogas internas mezclaron á la mayor parte de los platos de aquella comida real... confeccionada con tanto cariño y respeto por el jefe de las cocinas del príncipe... y... —Calle, calle... ya caigo, dijo Leporello riendo. No había llegado aún á los postres, continuó el cocinero con la mayor indignación por aquel infame proceder, cuando ya muchos de los miembros del cuerpo diplomático se vieron obligados á levantarse de la mesa, sintiendo graves incomodidades... Siguiéronse algunas ligeras indisposiciones, y suspendieron por varios días el firmar los tratados... ¡Dios sabe las palabras que se cruzaron durante los tres días, añadió el cocinero en tono misterioso y diplomático. —Lo cierto es que fué tratar á la diplomacia algo de picaramente, dijo Leporello. —La peor del caso es, añadió tritemente el cocinero, que no habiéndose podido averiguar nunca el autor de aquella infamia, recayesen las sospechas sucesivamente sobre la Inglaterra, sobre la Rusia, sobre la Francia... Sobre la Francia... ¡Oh! jamás, yo protesté... protestaré siempre... y si me fuera permitido acusar á alguno, sería seguramente á la Prusia, porque su jefe de cocina era un chapucero, capaz solo de cocinar en casa de uno de vuestro ministros, señorita Astarté.

Los autores de la evasión son cuatro con- finados, llamados José María Torres, Santiago Cebollado, Juan García Blanco y Vicente Sos. Nosotros pensamos así, y creemos que to- dos serán de nuestra misma opinión.

Impresiones teatrales

Estreno en Roma.— Con el pensamiento que ha servido de base á los Sres. Carros y Gullón para escribir su zarzuela «Cambio de almas», estrenada anoche en Roma con éxito lisonjero, hubiérase podido hilvanar un argumento de más fuste que el que han imaginado.

Esto no quiere decir que la tal idea sea nin- guna cosa del otro jueves, antes al contrario, á mí me parece una vulgaridad de tono y lomo. Los autores declaran lealmente que está tomada del francés. Mejor para ellos. ¡Para la gloria que les podía dar!

Pero ocurre que es un pretexto como otro cual- quiera, ó mejor que otro cualquiera, para enjar- tar escenas y más escenas; y lo mismo puede dar de sí para un acto, como aquí ha ocurrido, que para dos ó para tres. Todo consiste en la cantidad y en la calidad del relleno.

La obra está vaciada en un molde que ha dado bastante juego en el teatro. A este propósito, entre otras, recuerdo «El milagro de la Virgen», zarzuela grande de Pina Domínguez y Chapí, en que se adopta idéntico procedimiento. ¡Y ya ha llovido desde entonces!

Por lo demás, no está mal pensada la intriga de «Cambio de almas». Síno es interesante, entre- tiene en cambio, que no es poco, y hace reír en ocasiones.

Pero el mérito principal que encuentro en el libro es la verificación fácil y correcta, digna de los más entusiásticos elogios. Algunos chistes del diálogo hicieron verdadera fortuna.

La música, de los maestros Álvarez y Cha- lons, es inspirada y agradable, habiendo mereci- do los honores de la repetición dos números. También hay un dúo y un terceto que, aunque no fueron repetidos, no desmerecen de aquellos.

En la interpretación hubo en más y sus me- nos. Pero, en fin, ¿qué alterar la mala costum- bre establecida? Vaya el cliché de rúbrica: se distingueron la señorita Ortiz de Lanzas, las señoras Pastor y Córdoba y los señores Bosch, Beltrán, Fuentes y Cruz. (¡Dios mío!)

A la conclusión del acto, los autores fueron llama- dos al proscenio diferentes veces, siendo aplaudidos.

Yo les envío mi más cordial enhorabuena, y aunque la obra no es de PP y W, deseo que obten- ga el mismo número de representaciones que si lo fuese.

PLACIDO.

Nuestro querido amigo y correligionario don Alfredo Delofen falleció ayer tarde á consecuencia de una afección cardíaca que sufría hace tiempo. Fue constante en sus ideas y desempeño pue- tos de confianza en 1873 al lado del Sr. Ezequiel cuando éste fué gobernador civil de esta provincia y ministro de la Guerra. Al lado de éste formó parte de las partidas que proclamaron la Repú- blica en Despeñaperos.

Descanse en paz el que fué durante su vida buen amigo y consecuente republicano.

El temporal

Durante algunas horas del día de ayer el sol lució sus fulgidos resplandores, circunstancia que alegró un tanto á las salerosas mirriñas que tenían proyectado asistir por la tarde al Canal, en busca de los placeres propios de su edad y sexo.

Claro está, que esta alegría fué momentánea, toda vez que á las dos de la tarde y cuando la gente de buen humor se echó á la calle, nubló su faz el cielo y volvió la lluvia á obsequiarnos con sus primicias.

Contra lo que se esperaba viéronse concurri- disimas las paseos principales de la capital y buen número de máscaras, aunque en su totalidad éstas fueron de muy mal gusto, excepción hecha de alguna que otra estudiantina.

Aquellos que citaban sus esperanzas en dis- frutar en el canal de los placeres gastronómicos, se llevaron el petardo más solemne, pues el tiempo se encargó con la acostumbrada falta de cor- tesía que una desde hace algunos días con nos- otros—de echar por tierra los dorados sueños que hubieran forjado aquellos, y que dicho sea de paso, vinieron á resultar la fábula de la techera puesta en acción.

El resto del día, se pasó lloviendo á ratos, y á ratos mostrándonos el rubicundo Febo su aver- zanzada fisonomía.

Centros y veladas

Esta noche, á las nueve y media, dará el se- ñor D. Luis Calpena, en el ático de Madrid, una conferencia sobre el tema «El despertar de la fé».

Y mañana viernes, á la misma hora, dará el eminente pianista Alicia Lulú Guerra, á instan- cia de gran número de socios, una velada musi- cal de carácter íntimo y sin programa determina- do, á la que no podrán asistir señoras.

Esta noche á las nueve continuará en la Aca- demia de Jurisprudencia la discusión de la Me- moria del Sr. Aparicio Lobit, sobre el tema «La libertad y la democracia son compatibles con la monarquía?».

Tienen pedida la palabra los Sres. Téllez, An- tón, García Acuña, Serrano y otros.

El día 1.º de Marzo próximo comenzarán en el Instituto Microbiológico de Madrid los cursos teórico-prácticos que mensualmente se darán en dicho centro sobre «La difteria, su diagnóstico y tratamiento por la sueroterapia».

La duración y condiciones de estos cursos es- tán de manifiesto en el local del Instituto, Rosa- les, 6.

Hoy dará el Sr. Balesa de la Vega, en el cen- tro Instructivo del Obrero, la tercera de sus con- ferencias sobre «La historia y la filosofía del arte.»

INFORMACIÓN

Santo de mañana.—El santo Angel de la Guardia. Efeméride.—1876, El titulado Carlos VII se refugió en Francia.

Gaceta

La de hoy contiene las siguientes disposicio- nes: HACIENDA.—Real orden habilitando el punto de Perillas, término de la Aduana de la Fregenda, para el despacho de géneros de los compren- didos en las tablas A y B del tratado de comercio entre España y Portugal.

ULTRAMAR.—Real orden disponiendo que el bacalao y demás mercancías comprendidas en la partida 335 del Arancel, sean aforadas por dicha partida sin franquicia y bonificación alguna á partir de esta fecha.

Visita.—Nuestro buen amigo D. Isidoro Ternero, que salió de Madrid hace dos días con objeto de visitar al Sr. Ruiz Zorrilla en Villajoyosa, ha llegado á aquel punto y se encuentra en la Pileta, acompa- ñando al ilustre enfermo.

Según carta afectuosa que recibimos de él, la salud del Sr. Zorrilla ha mejorado bastante, en- contrándose en la actualidad en estado relativa- mente satisfactorio, aunque no tanto como desear- íamos nosotros.

Vapores.—Con destino á Colón y escalas salió de Santan- der el 27 del actual, á las dos de la tarde, el vapor correo francés «Saint-Germain» y de Singapore salieron el día 26 los vapores correos «Isa de Pa- nay» para Colombo é «Isa de Luzó» para Manila.

El hombre en Madrid.—Ayer fueron secorridas en el Comedor de la Caridad 2.669 personas.

Asamblea.—La cámara de Comercio, Industria y navegación, en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 84 del Reglamento convocó á Asamblea general ordi- naria que se ha celebrado hoy 28 del corriente á las tres y media de la tarde, en el domicilio de esta Cámara, Juan de Mená, 2, (Bolsa nueva), y sus objetos:

1.º Lectura de la Memoria redactada por la Junta de Gobierno dando cuenta de los trabajos realizados por la misma durante el año. 2.º Aprobación de cuentas; y 3.º Discusión de cuantos asuntos y resolucio- nes le sean sometidos.

Recepción.—El próximo domingo á las tres de la tarde la Academia Española dará posesión de plaza de número al académico electo señor marqués de Pi- dal, á cuyo discurso de entrada contestará Don Marcelino Menéndez y Pelayo.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14; teléfono 689), Bilbao, Santander.

Traslado.—El comandante en jefe del primer cuerpo de ejército general Benavides Reina, ha dispuesto que, en previsión de alguna desgracia que pue- da suceder en el Hospital Militar de Madrid, á causa del estado ruinoso de éste, se trasladen los enfermos al cuartel del campamento de Caraban- chel, y á Alcalá y Guadalupe.

La traslación empezará uno de estos días.

Multa.—El señor gobernador ha impuesto una multa de 260 pesetas á la sociedad «El Nuevo Club» por haber varios de sus aristocráticos socios arrojado cuartos á los chicos y á las máscaras baratas, promoviendo el consiguiente tumulto.

A nuestro juicio el duque de Tamames ha que- dado corto. La multa de 260 pesetas debió imponerse á cada uno de los cómicos que se entretenieron en obstruir el paso solo para llamar hacia sí la aten- ción de las niñas del Pinar.

SUCHESO

Hallazgo.—La paseja amorosa que hace dos días se fugó del hogar paterno fué encontrada ayer en una casa de la calle de Monteleón.

Los dos se hallan dispuestos á terminar su idilio ante un sacerdotito.

Bronca.—El juez de guardia Sr. Pozo recibió ayer una certificación facultativa de la Casa de Socorro de la Universidad en la que constaba ha- llarse gravemente enferma una joven que vivía en la Palma Alta, núm. 68.

Ensigna se le personó el juez en la citada casa donde le dijeron que la enferma se había mar- chado á ver las máscaras.

Por estufa.—Un empleado de la curia que se hallaba procesado por estufa, fué capturado ayer y conducido al juzgado de guardia.

Riña.—En el café de la calle de las Pozas ri- ñeron ayer el dueño, un camarero y tres milita- res, resultando dos de los últimos heridos leve- mente.

El juzgado militar entiende en el asunto.

Detenciones.—El inspector Sr. Pomés detuvo ayer á los célebres espadistas «El Medietá» y «el Prim».

Conato de robo.—Gregorio Martín trató de qui- tar el Retiro á María de las Heras el mantón que llevaba puesto, siendo detenido sin realizar su propósito.

Herido.—Atochó riñeron en la carretera de Andalucía Gregorio Corral Parrondo, y un sujeto conocido por el Relojero, el cual infirió al prime- ro una terrible puñalada en el vientre.

El herido fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, pasando después en gravísimo estado al Hospital Provincial.

El agresor se dio á la fuga.

Provincias

En Valencia ocurrió anteaer un sangriento suceso en la calle de Serranos de aquella capital, en el que fueron protagonistas dos mujeres de vida airada.

Una de ellas resultó herida en un brazo, á causa de una puñalada inferida por su compañera de fatigas.

La agresora llamada Julia Blanco, fué puesta á disposición del juzgado.

En Sevilla comenzarán en breve las obras de reparación en la orilla izquierda del Guadalquivir.

Nos escriben de Valladolid, que á causa del temporal reinante en aquella capital, son innu- merables las pérdidas materiales que la crecida del Pisuegra ha causado.

En el Ferrol se verificará en breve la subasta para la contrata del suministro de víveres para la dotación del vapor «Alfonso XII.»

En Cádiz ocurrió anteaer una desgracia sen- sible. En una goleta cargada de petróleo penetró un rayo, el que perforó el mastelero y fué á perderse en las aguas.

Si el rayo llega á caer en la bodega, hubieran sido innumerables las desgracias que hubiera causado, tanto materiales como personales.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De la Agencia Hispano-internacional)

LONDRES 27.—Un despacho de Pekin que publica hoy The Times dice que el virrey Lichun- Chang ha sido muy bien recibido por el emperador, y que, alentado por todos los diplomáticos extranjeros, ha aceptado por fin la misión de ir á negociar la paz.

BERLIN 27.—El Reichstag ha adoptado en tercera lectura la moción relativo á la supresión de la dictadura en la Alsacia Lorena.

También ha sido aprobada otra moción exigiendo al gobierno para que proceda á una infor- mación respecto á las condiciones del trabajo en las minas.

BARCELONA [27 (1 y 10 t).—Dícese que en un centro donde habitualmente se reúnen grandes fabricantes se han recibido anónimos amenazado- res en sentido anarquista.

El Payés, ó sea Carcena, continúa detenido y á disposición de los tribunales militares.

BARCELONA [27 (8 n).—El juzgado de Villa- nueva y Geltrú ha remitido á esta Audiencia provincial la sumaria instruida contra Fontanes, Capdet y Vidal á raíz de una explosión de dinami- ta ocurrida en el año último.

Los tribunales militares condenaron á cadena perpetua á Capdet (a) Casquinoli.

Todos estos procesados se encuentran en la cárcel de Barcelona.

El ejecutor de sentencias ha salido para Gerona donde el viernes se cumplirá la terrible sentencia que pesa sobre Juan Galcerán.

VIENA 27 (1150 n).—(Recibido el 28).—Esta noche ha salido el Emperador de Alemania sien- do acompañado hasta la estación por el Emperador de Austria.

La despedida de los dos soberanos ha sido muy afectuosa, abrazándose repetidas veces.

A la comida que se dió en palacio en honor del Emperador Guillermo asistió el general es- pañol Martínez Campos.

Este saldrá mañana con dirección á París.

NUEVA YORK 28 (6 m).—Las últimas noti- cias recibidas de la Habana dicen que los rebel- des de Santiago de Cuba carecen de jefes.

Añaden que el gobernador les ha dado un plazo de ocho días para hacer su completa sumisión.

PARIS 28 (6 m).—La esquadra activa del Me- diterráneo llegará el domingo próximo á Tolón, empezando en dicho día los ejercicios combina- dos con la esquadra de reserva.

PARIS 28 (6 m).—El vapor correo que saldrá de Marsella el domingo para Madagascar está car- gando gran cantidad de armas y municiones.

PARIS 28 (7 m).—Los últimos despachos de Constantinopla dicen que el antiguo jefe conti- núa en el período agónico y que su constante preocupación es la que le entorpezca en el Cairo.

LONDRES 28 (3 m).—El estado del primer mi- nistro Lord Rosebery sigue sin variaciones nota- bles.

Asuntos de Guerra

Cuadria civil.—Anotaciones.—En el cuaderno de traslaciones para pasar á la comandancia de Valladolid, al se- gundo teniente D. Blas Castañeda Ambarro.

Cruces.—Placa de San Hermenegildo al capitan D. José Jiménez, y cruz sencilla al id. Don Mariano Zaforteza.

Primeros tenientes D. Mateo Lillo, D. José García Luna y D. Blas Fuentes.

Segundo teniente D. José Sáenz.

Caballeria

Cruces.—La cruz sencilla de la Orden de San Hermenegildo, á los capitanes D. Crescencio Ji- ménez Lázaro y D. Julián Celada Martínez, y al primer teniente D. Blas Ricat Alejos.

Retiro.—El provisional al coronel D. Julio Martín y Pérez; id. al teniente coronel D. Igna- cio Marco Lapayase.

Gratificaciones.—De 600 pesetas anuales, al capitán profesor de la Academia del arma, don José Trópez de Letona y Lomelino.

Arilleria.—Gratificaciones.—De seis años de efectividad, á los primeros tenientes D. Juan Melgar, y Alva- rez Abreu y á D. Francisco Franco y Cusillas.

Estado Mayor.—Destinos.—A la comisión para el levanta- miento del plano de los valles superiores del Aragón y del Gállego, al primer teniente D. Al- fredo Gutiérrez y Chamea.

Ingenieros.—Destinos.—De comandante principal de in- genieros del distrito de Baleares, el coronel don Francisco Rodríguez Trelles.

Al distrito de Filipinas, en vacante del empleo superior inmediato, el primer teniente D. Julio Berico Arroyo.

Retiro.—El provisional al capitán D. Luis Shelly Trechuelo.

Carabineros

Cruces.—La cruz sencilla de la Orden de San Hermenegildo, al capitán D. Adolfo Fresco Benavente y á los primeros tenientes D. Esteban Mar- tín Rodríguez, D. Juan Gamero Sánchez y D. José Lucas Canovas.

Retiro.—El provisional, al primer teniente D. Florencio Jiménez Martínez.

Sargentos: Antonio González Barjacobas, Ave- lino Camoñas Davila, Fulgencio Prieto Salasgo, Antonio Yega Caballero, Eduardo Palacios Cervello y Antonio Pérez Chinchilla.

Carabineros: Miguel Gasol y Francisco Pezaira Arias.

Instancias.—Se cursa al Consejo Supremo la del coronel D. José Nanetti.

Idem al comandante en jefe del segundo cuar- po, te del cabo Baltasar Cianza.

Idem á la dirección de la Guardia civil, la del carabiniro José Martínez Leal.

Idem á la de gestión del Gobierno en el arren- damiento de tabacos, la del sargento Vicente Co- tarello.

Propuestas de premio.—Se cursa al ministerio de la Guerra, la del carabiniro Manuel Boni Munar.

Permutas.—Se concede entre los carabineros Antonio Romero y José Haro.

LA TARDE DE HOY

CONGRESO.—A las tres abre la sesión el marqués de la Vega de Armijo.

Se lee y aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario.

En los escaños hay bastantes diputados, en cambio las tribunas están vacías.

El Sr. Abarzuza toma asiento en el banco azul. El Sr. Romero Robledo pide al gobierno que al parlamento noticias completas y exactas de lo que ocurre en Cuba, y diga qué hechos han pro- vocado las graves medidas adoptadas por el gene- ral Calleja.

El ministro de Ultramar asegura que lo suce- dido en la gran Antilla no tiene importancia y es obra del bandolerismo. Trata de defender la con- ducta del gobernador general y se hace un lío.

Después confiesa que se trata de un movi- miento separatista y que hay varias partidas ar- madas en Baile, Matanzas y Santiago. Se sienta, dejando á los diputados tan enterados del asunto como estaban antes de que se hubieran levanta- do á dar explicaciones. ¡Otra plancha, Sr. Abar- zuza!

El Sr. Romero Robledo rectifica y dice que nota gran deficiencia en las palabras del mini- stro. Afirma que el movimiento separatista puede no ser nada si se rechaza ó reprime con energía. Invita al gobierno á que proceda en esta cuestión con rapidez y sin vacilaciones.

El Sr. Abarzuza dice que el gobierno tiene los propósitos que ha indicado el Sr. Romero Rob- ledo, que ha mandado á Cuba el «Conde de Venadito» y dispone de las fuerzas que pudiera necesi- tar el general Calleja.

Rectifican ambos oradores.

El Sr. Silveira pronuncia un elocuente discur- so en el que declara que la insurrección sólo puede de ahogarse por la fuerza, porque «la fuerza se rechaza con la fuerza»; cree que en los actuales momentos no es oportuno confiar en las ideas sociales que entrañan las reformas, y que úni- camente darán resultado en el futuro.

El Sr. Labra, en nombre del partido auton- omista, protesta enérgica y elocuentemente de lo ocurrido en Cuba.

Vuelve á hablar el Sr. Abarzuza, que nada dice de nuevo.

Al retirarnos de la tribuna continúa este de- bate.

SENADO

Presidida por Montero Ríos abre la sesión á las tres y veinte.

Se da cuenta del fallecimiento del senador se- ñor Mena y Zorrilla. Dedicale el presidente sen- tidas frases y se acuerda hacer constar en el acta el sentimiento unánime de la Cámara.

El general Beranger hace uso de la palabra para asuntos de Marina, y como empezara á atacar al ministro Pasquín, el presidente le comprime y en su vista el general se concreta á hacer unas preguntas á dicho ministro encami- nadas á saber si éste va ó no á tomar la defensa de la Armada en los ataques que por algunos re- presentantes del país le han dirigido en las Cá- maras.

Pasquín contesta, y después de lamentarse de los ataques que empezó á dirigirse Beranger, ase- gura que en defensa de la Armada está dispuesto á sacrificarlo todo.

Rectifican Beranger y Pasquín, poniéndose de acuerdo en que nuestra Armada es una institu- ción perfectísima, y que, por tanto, está completa- mente á salvo de la maledicencia.

Fabié excita al gobierno á que manifieste con claridad lo que en Cuba ocurre, y en nombre de su minoría conservadora, asegura que ésta estará siempre al lado del gobierno en toda ocasión que se trate de defender la integridad de la patria.

Sagasta explica lo ocurrido en Cuba, que es, ni más ni menos, cuanto por la prensa sabíamos ya, y afirma que, por ahora, la integridad de la patria está por todos conceptos asegurada.

Intervienen en este debate para asegurar su apoyo al gobierno contra la insurrección cubana, los señores marqués de Trives, Rezusta, general Pando, y Fernando González.

Becerra interviene también para una alusión que le ha dirigido Pando.

El Sr. González (Pando) llama amarga- mente las deficiencias de nuestras leyes que per- miten que un hombre de su acrisolada honradez y tan brillante historia política como la suya esté á merced de una persona que como el señor González Fiori, posee seis mil pesetas para pro- cesarlo.

Signo D. Venancio haciendo la apología de su propia honradez, bondad, caridad, prestigio y talento al retirarnos de la tribuna.

Diputación

En la orden del día figura una proposición pa- ra nombrar un delegado con el carácter de visita- dor del Hospicio, y el personal necesario á sus órdenes, con objeto de adoptar las medidas que crea necesarias para la buena organización de dicho establecimiento.

Pide la palabra en contra de esta proposición el Sr. Pérez de Soto, manifestando que es antile- gal y antirelamentario ese nombramiento.

El Sr. Yañez defiende la proposición diciendo que en manera alguna puede molestar á los ac- tuales visitadores del Hospicio el nombramiento del delegado.

Consume el segundo turno en contra el Sr. Pérez de Soto, repitiendo lo que anteriormente dijo, y abundan en estas ideas los Sres. Corcuera y Pi.

Cuando abandonamos el salón de sesiones con- tinuaba la discusión.

Ultimas noticias

Hemos oído asegurar, que el embajador de Ma- rruco se propone permanecer en Madrid hasta que la Regente se restablezca por completo.

Esta es una prueba de galantería árabe, que seguramente agradecerán en altas regiones.

Como el tiempo ha mejorado, algunas compar- sas han creído que debían prolongar las fiestas carnavalescas, y hoy hemos visto algunas atro- nando con sus desacordes instrumentos los oídos de los transeúntes.

De la calle de Castelló, núm. 22, robaron esta tarde, fracturando la puerta de entrada, una bicicleta, un reloj de columna y otros objetos de escaso valor.

Robos

En la calle de Silva 40 y 42 un individuo sustrajo una capa sin que se sepa su paradero.

Al llegar esta mañana el tren correo de Barce- lona al kilómetro 141, ha descarrilado por des- prendimiento del muro de contención de un tú- nel. Han sufrido ligeras contusiones algunos via- jeros.

Oviedo 28.—Interceptada la línea férrea de Langreo en el kilómetro 10 por desprendimiento de tierra y piedras. Trabajan brigadas de obreros para dar paso á los trenes.

Jabón 28.—A consecuencia de la gran crecida del río Segura, han sido arrastrados por la cor- riente un molino harinero en la villa de Pontone- nes, y parte de una casa contigua, inundando otras cuatro más y produciendo daños de impor- tancia en las tierras de labor.

Una comisión nombrada por los opositores á las plazas vacantes del Monte de Piedad, que han sido aprobados sin derecho á ocupar vacantes en dicho establecimiento, nos ha visitado rogándo- nos que hagamos presente su deseo de que se les conceda derecho á ocupar las vacantes que ocu- rran despues de colocados los cuarenta que han sido aprobados.

Nos parece muy justa la pretensión y dese- mos que sea atendida.

También en una cochera de la calle de San Cosme, se ha cometido un robo de escasa impor- tancia sin que se sepa quien ha sido el autor del hecho.

Y por último, en la calle de Silva 40 y 42 un individuo sustrajo una capa sin que se sepa su paradero.

Al llegar esta mañana el tren correo de Barce- lona al kilómetro 141, ha descarrilado por des- prendimiento del muro de contención de un tú- nel. Han sufrido ligeras contusiones algunos via- jeros.

Temporal

Oviedo 28.—Interceptada la línea férrea de Langreo en el kilómetro 10 por desprendimiento de tierra y piedras. Trabajan brigadas de obreros para dar paso á los trenes.

Jabón 28.—A consecuencia de la gran crecida del río Segura, han sido arrastrados por la cor- riente un molino harinero en la villa de Pontone- nes, y parte de una casa contigua, inundando otras cuatro más y produciendo daños de impor- tancia en las tierras de labor.

Una comisión nombrada por los opositores á las plazas vacantes del Monte de Piedad, que han sido aprobados sin derecho á ocupar vacantes en dicho establecimiento, nos ha visitado rogándo- nos que hagamos presente su deseo de que se les conceda derecho á ocupar las vacantes que ocu- rran despues de colocados los cuarenta que han sido aprobados.

Nos parece muy justa la pretensión y dese- mos que sea atendida.

POLITICA

al anochecer

Lo de Cuba.—Ignorás aún lo que pasa en Cuba, porque el general Calleja no ha remitido noticias co- rrectas.

El debate de la Cámara popular no ha respondido á la expectación que había des- pertado.

Las minorías conservadora y silvelista han pedido que el gobierno castigue con energía á los insurrectos para evitar grandes males y desgracias á la patria. Lo ofreció así el señor ministro de Ultramar, que, por cierto, quedó á muy poca altura en el debate.

La regente.—¿cómo lo diremos para evitar que se meta con nosotros el señor fiscal?— sigue molestando por el sarampión.

Ni ha mejorado ni ha empeorado; es decir, que está lo mismo.

Signen las precauciones para evitar el contagio en el resto de las instituciones.

La infanta Isabel es la única que comu- nica con la regente y con el gobierno. Esta mañana recibió al Sr. Ginzard.

No hubo Consejo de ministros.

La embajada.—Está esperando á ver si se le da la audien- cia de despedida.

Como la regente tardará algunos días en reponerse,

La salud á domicilio-La Margarita en Loeches

Como purgantes, á las dos horas de la mañana, se da al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antionhepática, antisifilítica, antiparacitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uno general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas, de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dice que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aun muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Mandel Saenz Diez, se concluyó que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico natural, que son las más poderosas, purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen en las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la triquetra. Filis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, ligas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes. Pedir prospectos y hojas cónicas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines 15, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

COMPANIA INGLESA DE LUZ ELÉCTRICA

Electricity supply for Spain limited

La Dirección de esta Compañía tiene el honor de anunciar á sus abonados y al público de Madrid en general, que en lo sucesivo el precio de la corriente eléctrica por cada unidad de 1.000 wathora será de UNA PÉSETA Y DIEZ CENTIMOS, lo que constituye una rebaja de QUINCE CENTIMOS en unidad, quedando en estudio una tarifa de escala gradual, que ofrecerá todavía mayores ventajas á los abonados.

Esta Empresa continuará suministrando la luz permanente día y noche. La rebaja de tarifa, rige desde el 1.º del mes corriente. El Director, OFICINAS: ALCALA, 49. TRIPPLICADO

LA CONCEPCION

Acreditada agencia funeraria DE TOMÁS DE CASTRO Y JUAN ANTONIO PÉREZ

Esta casa dispone de toda clase de material para servicios fúnebres de los más lujosos hasta los más modestos. Se encarga de embalsamamientos y traslados á provincias y extranjero. Asociación de enterramientos por suscripción, bajo la cuota mensual de cincuenta céntimos de peseta, con derecho á un entierro por valor de doscientas pesetas.

SERVICIO PERMANENTE

Atocha, 4, cuadruplicado. (Teléfono núm. 5)

LA FUNERALA

SERVICIOS FÚNEBRES

Esta casa dispone del más moderno y lujoso material de todo lo concerniente á defunciones, embalsamamientos y traslados á provincias y extranjero. Especialidad en ataúdes de madera con interiores metálicos de diferentes formas y modernos, imitación á los conocidos de zinc; precios sin competencia.

SERVICIO PERMANENTE

36, TUDESCOS 36

AVISO

la liquidación de los grandes almacenes

DE LA ISLA DE CUBA

Calle de la Montera, núm. 18.

Se está llevando á cabo con toda rapidez, y aún quedan muchos géneros de invierno, que deseamos realizar á muy bajos precios antes de sacar á la venta los artículos de VERANO. Sacrificaremos más los precios para hacer (si alguien dudara) que no se trata de ganar dinero bajo el nombre de liquidación, que muchos comerciantes emplean para hacer su negocio, y nosotros queremos justificar lo contrario; es decir, perder mucho para dejarlo cuanto más pronto mejor. Se traspasan los ALMACENES con todas sus existencias. Mientras dure la liquidación, mandaremos CATALOGOS y muestras á quien los pida.

LA FUNERARIA

LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA

SERVICIOS FÚNEBRES DE LUJO Y MODESTOS

20 PRECIADOS 20

MATERIAL INMEJORABLE

PROPIEDAD DE LA EMPRESA

PRECIOS ECONOMICOS

Teléfono 225.

Aviso á los particulares

Licores y aguardientes de las principales marcas. Unico depósito del Ron puro de América, Jamaica y caña de la Habana. Se compran botellas, barriles y demás embases

13, Dos Hermanas, 13

SOLARES EN VENTA

Los hay de varios tamaños y precios, desde 15 y 10 céntimos de peseta, en la Prosperidad, Bellas Vistas é Hipódromo.

Magdalena, ZAPATERIA

DENTISTA

59, --MAYOR-- 59,

MONROY DENTISTA

Corredera, de S. Pablo, 21, contiguo á Lara.

DENTISTA

Se compran, calle San Oropio, 7, carretera Gonzalez.

TOS DEL DOCTOR MORALES

MARAVILLOSAS EN SUS EFECTOS Sedantes y expectorantes por excelencia. Inofensivas hasta para los niños. Indispensables á todo enfermo del pecho.

CAJA DE 2 Y DE 4 RS. EN BOTICAS Y DROGUERIAS DR. MORALES.—19, CARRETAS, 39.—MADRID

CAJERIA DE SAN LORENZO DE JOSE JIMENA

ANTIGUO AGENTE DE SERVICIOS FUNEBRES

TRAVESIA DE SAN LORENZO, 5, TIENDA FRENTE A LA PARROQUIA

SERVICIO PERMANENTE

LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11

Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliarios para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES 50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: Mayor, 18 y 20 Madrid Teléfono 899

GRAN REGALO

á los señores suscriptores de EL IDEAL

Una magnífica oleografía representando una alegoría de la REPUBLICA, que mide 77 centímetros de alto por 56 de ancho, tirada en 19 colores. Se entregará siempre que se acompañe el adjunto cupón por una 1 peseta 50 céntimos.

CUPON PRIMA

UNA ALEGORIA DE LA REPUBLICA

Vale por ejemplares

Calle de Capellanes, 1, 3.º, Madrid

Los señores de fuera de la capital que deseen adquirir dicha oleografía pueden dirigirse á Don Emilio Prieto, calle de Capellanes, núm. 1, piso 2.º, mandando 150 pesetas en sellos de 5 á 15 céntimos ó bien en letra de fácil cobro y les será enviada franca de porte, embalaje y certificada.

Café nervino medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.

Dr. Morales.—Carretas, 39, Madrid

CONSULTORIO

Médico-Quirúrgico Internacional

ARENAL 1.—TELEFONO 7 3

GUARDIA MEDICA PERMANENTE Dirigido por médicos especialistas y un dentista.

Especialidades de este centro: Inhalaciones de ozono, obtenidas por procedimientos puramente físicos únicos aparatos en España, para el asma, la clorosis, anemia, y debilidad.

Inhalaciones oxigenadas de guayacol, creosota y iodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosis, laringe pulmonar. Vapores especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad, estática, farádica y dinámica para las enfermedades nerviosas, (parálisis) cetera inveterada de la matriz, diabetes redonda del estómago dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades melancólicas.

Horas de consulta: de 9 de la mañana, á 7 de la tarde; de 9 á 10 y 12 gratis á los pobres. Se habla francés, inglés, alemán, italiano, portugués, etcétera.

FERNANDEZ IZQUIERDO

DEN JICINA INFALIBLE. «Siva á los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada, tres pesetas cincuenta céntimos. CALENTURAS. Toda clase de fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las Píldoras febrífugas, de Fernández; caja para las benignas, tres pesetas, y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más se remiten certificadas. Sacramento, 2, farmacia, Madrid.

TOS FERINA. Se curan los niños que la padecen usando uno, ó cuando más dos frascos, del *Julepe antiferino*, de Izquierdo, sin que haga falta otra medicina si mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.

CONSTIPADOS Y TOSSES. Se curan en pocas horas con las *Píldoras anticatarrales*, de Fernández, cajas de diez y veinte reales. Por dos reales más van certificadas.

YOD-YUGLANS. El dentista en el hogar; se preservan y curan en el acto las afecciones incómodas y dolorosas de la boca, encías, dientes, colmillos y muelas. Es infalible y no causa daño alguno; frasco, dos pesetas.

GRIETAS DE LOS PECHOS. Se curan en tres días, con la *Pomada contra las grietas*, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

TISIS PULMONAR. Se cura en primer y segundo periodo, y en bastantes casos del tercero, con el *Vino creosotado*, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.

HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases; miseria fisiológica, enfermedades y exosores, restos de sífilis, etc., etc., con el Jarabe de extracto de hojas frescas de nogal lodado; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.

TONICINA DIGESTIVA. Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedias, dispepsias y todas las afecciones molestas al estómago, vómitos de las embarazadas, etc.; segurísimo agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.

ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relaciones, irritaciones de la matriz, flujos, entretimiento, irrupciones, histerismo, dolores generales, inapetencia, etc., con el Antídoto ruso; frasco, cinco pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

REFRESCO. La Esencia de Zarparrilla concentradísima de Izquierdo, es el mejor y el más inocente atemperante y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.

ALMORRANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el Balmamo antihemorrhoidal de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos. Se remite á provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedia con el Magnesia doble antibiliosa de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

PURGANTES. Las *Píldoras salubérrimas*, de Fernández Izquierdo, purgan suavemente y depuran el sangre de los herpéticos y mal humorados; caja, con 50 píldoras, tres pesetas. Por dos reales más va certificada.

MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el Monobromuro de alcanfor de Wurtz, que en Grajeas preparadas por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.

ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque producen buenos resultados; precio, seis pesetas.

REUMA. Cuando el dolor es intenso y fijo en uno ó más sitios desaparece con el Balmamo anti-reumático de Izquierdo, frasco, cinco pesetas.

DESAYUNO PANANQUIER. Es el Desayuno Pananquier una especie de lavado del estómago, que digiere y expelle, sin ser Purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las mucosidades y saliva que caen en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias, precio, 3 pesetas.

ESTOMATICO PANANQUIER. (Tópico parche). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago, precio, 5 pesetas.

YOD-YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diatesis, enfermedades estenuantes ó corrosivas; escrófula, herpes, afecciones de la piel, etc., remedio de toda miseria fisiológica que arruina al individuo; frascos de cinco y seis pesetas.

Gabinete para Consultas y Operaciones QUIRURGICAS DEL DR. BERGERO

CASA EN MADRID

Olivar 1, 1.º y Magdalena, 18, 1.º

Horas de consulta: de 12 á 2 y de 4 á 6

Bazar Quirúrgico optico Eléctrico Y MUSEO ANATÓMICO

Especialidad en las enfermedades de la matriz, obesidad, varices, hernias y en enfermedades sifilíticas

Los que quieran tratarse convenientemente estas enfermedades, y no puedan asistir á esta consulta, deben leer el TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS Y CONSEJOS A LOS QUE LAS PADECEN. Se venden á 1,50 pesetas en las buenas librerías y en las casas del autor.

Dr. F. Bergero.

CATARROS—BRONQUITIS

Para curar estas afecciones y prevenir sus funestos resultados, como en las enfermedades del pecho y laringe, asma y en toda clase de padecimientos que se tenga que edificar la secreción de las mucosas, el preparado recomendado por los principales doctores es la *Esencia de Brea del Doctor Blas*, que se vende en todas las farmacias de España.

Deposito: Caballero de Gracia, 3, Madrid. FARMACIA ABIERTA TODA LA NOCHE

2-SAUÇO-2 NUEVE REALES QUINTAL

Todo el que quiera guisar y se quiera calentar con lo más útil y sano, que se acarque aquí á comprar carbón ANTRACITA en grano.

CHAMPAGNE PERPIÑA

Y vinos finos del Priorato. Pidanse en todos los cafés y colmados de España. Bodega en Reus.

COMER BIEN Y BARATO

Cubiertos de dos pesetas en competencia con todos los de su clase. 5, PASADIZO DE SAN GINES, 5

BAILES DE MASCARAS

Se alquilan trajes de todas clases. Capuchones elegantes y pañuelos Manila, á precios convencionales. Magdalena, 15, tienda.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfato Sódico, H₂posulfitadas

Base purgante, NaO, SO 10, HO, gr. 227

Depurativa NaS gr. 00,499

UNICAS DE SU CLASE INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el Agua al nacer.
 - 5.º El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
- Purgantes, Depurativos, Antibiliosos, Antiherpéticos, Antiescrofulosos y Antisifilíticos.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal con 20 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Charvati 87, Atocha, 87, Madrid.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello la barba: la mejor y más barata, sin nitro de plata ni sustancia nociva, según prueba su análisis. Costamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita: Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macían, Caballero de Gracia, 30 y 32 entresuelo. De venta en las principales perfumerías. Exportación á provincias

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

Aparatos desde 10 pesetas en adelante. Productos químicos y demás accesorios. Especialidades para aficionados. Establecimiento THE CASTLE. Pidanse catálogos.

18, CRUZ 18, MADRID